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στο σχέδιο νόµου «Ρύθµιση επιχειρηµατικών και ε-
παγγελµατικών οφειλών προς τα πιστωτικά ιδρύµατα,
διατάξεις για την επεξεργασία δεδοµένων οικονοµικής
συµπεριφοράς και άλλες διατάξεις»

Προς τη Βουλή των Ελλήνων

Ι. Γενικό Μέρος
Η αναθέρµανση της οικονοµίας ως στόχος για την υ-

πέρβαση της οικονοµικής κρίσης επιβάλλει µέτρα που θα
ενισχύσουν τη ρευστότητα στην αγορά. Στην επίτευξη
του στόχου αυτού έρχεται να συνεισφέρει το παρόν
σχέδιο νόµου, θέτοντας στο επίκεντρο των ρυθµίσεών
του τη στήριξη των επιχειρήσεων, επαγγελµατιών και α-
γροτών, τη διατήρηση της πιστοληπτικής τους ικανότη-
τας και την ενίσχυση της ενεργής συµµετοχής τους
στην οικονοµική ζωή.

Οι διατάξεις του σχεδίου νόµου δίνουν τη δυνατότητα
σε επιχειρήσεις, επαγγελµατίες και αγρότες που έχουν
περιέλθει σε δυσχερή οικονοµική θέση µέσα από τη ρύθ-
µιση των ληξιπρόθεσµων οφειλών τους προς τα πιστωτι-
κά ιδρύµατα και την αναστολή ή µετάθεση της εκπλήρω-
σης δανειακών τους υποχρεώσεων να «ανασάνουν», να
καλύψουν τις άµεσες ανάγκες τους, να επανασχεδιά-
σουν τις προτεραιότητές τους, να διατηρήσουν τη βιωσι-
µότητά τους και να προάγουν µέσα σε δυσχερείς συνθή-
κες την επιχειρηµατική τους δράση. Επιπλέον, η θέσπιση
περιορισµών και η καθιέρωση νέων µέσων προστασίας
του οφειλέτη από την επεξεργασία δυσµενών οικονοµι-
κών δεδοµένων θέτει φραγµούς σε αδικαιολόγητους και
µακρόχρονους αποκλεισµούς οφειλετών από την οικο-
νοµική ζωή.

Το σχέδιο νόµου ρυθµίζει κατ’ αρχήν τις ληξιπρόθε-
σµες οφειλές επιχειρήσεων, επαγγελµατιών και αγρο-
τών που προκλήθηκαν µετά την 1.1.2008, λαµβάνοντας
υπόψη το γεγονός ότι οι δυσχερείς οικονοµικές συνθή-
κες στη χώρα µας άρχισαν ήδη να διαµορφώνονται πριν
την επέλευση των δυσµενών επιπτώσεων της διεθνούς
χρηµατοπιστωτικής κρίσης. Η εξυπηρέτηση των ρυθµιζό-
µενων οφειλών γίνεται µε το συµβατικό επιτόκιο ενήµερης
οφειλής, ενώ διαγράφονται οι τόκοι υπερηµερίας και ανα-
τοκισµού που σωρεύτηκαν κατά την προηγούµενη περίοδο.

Ιδιαίτερα σηµαντική για την ενίσχυση της ρευστότητας
των επιχειρήσεων είναι η ρύθµιση για τις ληξιπρόθεσµες
οφειλές που αφορούν κεφάλαια κίνησης, οι οποίες µετα-
τρέπονται ουσιαστικά σε ένα τοκοχρεολυτικό δάνειο και
ταυτόχρονα εισάγεται περίοδος χάριτος ως προς την α-
ποπληρωµή του κεφαλαίου. Κατ’ αυτόν τον τρόπο απαλ-
λάσσονται οι πιστούχοι από την πίεση ανταπόκρισης στο
βραχυπρόθεσµο δανεισµό.

Το σχέδιο νόµου επεκτείνει µάλιστα τις παραπάνω δυ-
νατότητες ρύθµισης ληξιπρόθεσµων οφειλών ακόµη και
σε οφειλές από δάνεια και πιστώσεις, που κατέστησαν
ληξιπρόθεσµα και µετά την 1.1.2005. Επιχειρήσεις, ε-
παγγελµατίες και αγρότες µπορούν πλέον να οµαλοποι-
ήσουν τις σχέσεις τους µε τα πιστωτικά ιδρύµατα, να α-
ποφύγουν τις διαδικασίες αναγκαστικής εκτέλεσης που
εκκρεµούν σε βάρος τους και να οργανώσουν σε νέα βά-
ση την εξυπηρέτηση των οφειλών τους, απαλλασσόµε-
νοι υπό προϋποθέσεις και από τους συσσωρευµένους
τόκους υπερηµερίας και ανατοκισµού.

Η ρευστότητα των επιχειρήσεων και των αγροτών ενι-

σχύεται, εξάλλου, και µέσα από τη δυνατότητα ρύθµισης
ακόµη και των ενήµερων οφειλών. Στο επίκεντρο των
διατάξεων είναι οι µικρές και µικροµεσαίες επιχειρήσεις
και οι αγρότες, που πραγµατικά δυσκολεύονται στην ο-
µαλή αποπληρωµή των υποχρεώσεών τους και κατ’ εξο-
χήν στερούνται διαπραγµατευτικής δύναµης απέναντι
στα πιστωτικά ιδρύµατα. Με τούτο ως γνώµονα, καθορί-
ζονται συγκεκριµένα κριτήρια για να µπορούν οι δανειο-
λήπτες να υπαχθούν στη ρύθµιση. Άλλωστε, µία γενικευ-
µένη εφαρµογή των εν λόγω διατάξεων, θα µπορούσε να
επιβαρύνει υπέρµετρα τους όρους κεφαλαιακής επάρ-
κειας των πιστωτικών ιδρυµάτων.

Με συγκεκριµένες προβλέψεις, το σχέδιο νόµου λαµ-
βάνει µέριµνα και για την προστασία εκείνων που ενδέ-
χεται να εκτεθούν σε αδικαιολόγητες πιέσεις το προσε-
χές διάστηµα από το κλείσιµο ή τη συρρίκνωση των πι-
στωτικών τους ορίων.

Ιδιαίτερα σηµαντικές είναι οι ρυθµίσεις για την επεξερ-
γασία των δεδοµένων οικονοµικής συµπεριφοράς που α-
φορούν όχι µόνο τους επαγγελµατίες και τις επιχειρή-
σεις, αλλά και τους ίδιους τους καταναλωτές. Η επεξερ-
γασία οικονοµικών πληροφοριών αποτελεί ουσιαστικό
παράγοντα για την εκτίµηση της φερεγγυότητας και της
πιστοληπτικής ικανότητας των αντισυµβαλλοµένων. Τα
τελευταία δε έτη η επεξεργασία δεδοµένων, που αφο-
ρούν την οικονοµική συµπεριφορά ιδιωτών και επιχειρή-
σεων, έχει διευρυνθεί από τις εταιρείες που λειτουργούν
αντίστοιχα αρχεία, προσφέροντας και στα πιστωτικά ι-
δρύµατα επαρκή και προωθηµένη γνώση για την εκτίµη-
ση του πιστοληπτικού κινδύνου. Είναι όµως επίσης ση-
µαντικό να διασφαλιστεί, στο πλαίσιο της λειτουργίας
των συστηµάτων αυτών, και η προστασία των πιστολη-
πτών από την καταχρηστική χρήση των προσωπικών
τους δεδοµένων. Η διατήρηση στα εν λόγω αρχεία και η
διαβίβαση προς τα πιστωτικά ιδρύµατα πληροφοριών
που είναι ανεπίκαιρες ή δεν δικαιολογούν, µε βάση και
τις επικρατούσες κοινωνικές και οικονοµικές συνθήκες,
τη βαρύτητά τους µπορεί να έχει δυσµενείς επιπτώσεις
για τους πολίτες και τις επιχειρήσεις, να πλήξει, χωρίς ε-
παρκές έρεισµα, την πιστοληπτική τους ικανότητα και
κατ’ επέκταση την οικονοµική τους ελευθερία. Το σχέδιο
νόµου αναµορφώνει το πλαίσιο λειτουργίας των εν λό-
γω συστηµάτων, θέτει περιορισµούς στην επεξεργασία
οικονοµικών δεδοµένων, ενισχύει την ευθύνη των πιστω-
τικών ιδρυµάτων για την επικαιροποίηση των δεδοµένων
και διευρύνει τα µέσα προστασίας των πολιτών. Συµβάλ-
λει δε µε το µέτρο της γενικευµένης «αµνηστίας», της
διαγραφής δηλαδή των δυσµενών δεδοµένων για όσους
έχουν τακτοποιήσει ή θα τακτοποιήσουν εντός ορισµέ-
νου χρόνου τις υφιστάµενες ληξιπρόθεσµες οφειλές
τους, στην αποτροπή αδικαιολόγητων, λαµβάνοντας υ-
πόψη την οικονοµική κρίση, αποκλεισµών επιχειρήσεων
και καταναλωτών από τη συµµετοχή στην οικονοµική
ζωή.

Το παρόν σχέδιο νόµου έχει διαµορφωθεί µετά από
δύο φάσεις διαβούλευσης οι οποίες έδωσαν τη δυνατό-
τητα να καταγραφούν ανάγκες και προβλήµατα και να α-
ξιοποιηθούν γόνιµες παρατηρήσεις και επισηµάνσεις
πολλών φορέων και πλήθους πολιτών. Κοινή συνισταµέ-
νη όλων είναι η αναγκαιότητα της άµεσης λήψης των πα-
ραπάνω µέτρων. Άλλωστε, το νοµοσχέδιο αυτό, συνιστά
την αφετηρία της υλοποίησης του ευρύτερου στρατηγι-
κού σχεδίου της Κυβέρνησης, για την τόνωση της αγο-
ράς και την ανάπτυξη της οικονοµίας.



Με λοιπές διατάξεις του παρόντος νοµοσχεδίου ρυθ-
µίζεται και µια σειρά άλλων θεµάτων, όπως περιγράφο-
νται κατωτέρω στο ειδικό µέρος της παρούσας.

ΙΙ. Ειδικό Μέρος: Επί των άρθρων

ΜΕΡΟΣ Α΄: ΡΥΘΜΙΣΗ ΟΦΕΙΛΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ ΠΡΟΣ ΤΑ ΠΙΣΤΩΤΙΚΑ Ι∆ΡΥΜΑΤΑ ΚΑΙ
∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ ΟΙΚΟ-
ΝΟΜΙΚΗΣ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑΣ

Το άρθρο 1 ρυθµίζει στις δύο πρώτες παραγράφους ο-
φειλές από επιχειρηµατικά, επαγγελµατικά ή αγροτικά
δάνεια ή πιστώσεις που έχουν καταστεί ληξιπρόθεσµες
µετά την 1.1.2008. Σε ρύθµιση υπάγονται ληξιπρόθεσµες
οφειλές τόσο από συµβάσεις που έχουν καταγγελθεί, ό-
σο και από αυτές που δεν έχουν καταγγελθεί. Προϋπό-
θεση για τη ρύθµιση των δεύτερων είναι να υφίσταται
ληξιπρόθεσµη οφειλή µε καθυστέρηση τουλάχιστον
τριών µηνών, οπότε και ρυθµίζεται το σύνολο των καθυ-
στερηµένων οφειλών. Από το υπό ρύθµιση οφειλόµενο
συνολικό ποσόν αφαιρούνται και διαγράφονται οριστικά
τόκοι υπερηµερίας και ανατοκισµού. Το σύνολο δε της ο-
φειλής που υπάγεται σε ρύθµιση δεν µπορεί να υπερβαί-
νει το ποσόν του 1.000.000 ευρώ ανά πιστωτικό ίδρυµα
και πάντως όχι τα 3.000.000 ευρώ στο σύνολο των πι-
στωτικών ιδρυµάτων.

Η αποπληρωµή της προκύπτουσας οφειλής γίνεται σε
χρονικό διάστηµα ίσο µε αυτό που αποµένει ή θα απέµε-
νε µέχρι τη λήξη της σύµβασης, προσαυξηµένο κατά δύο
έτη. Όταν πάντως πρόκειται για ληξιπρόθεσµη οφειλή α-
πό καταγγελθείσα σύµβαση, η διάρκεια της αποπληρω-
µής δεν µπορεί να είναι µικρότερη από επτά έτη. Κατά τα
δύο πρώτα έτη θα καταβάλλονται µόνο τόκοι και η απο-
πληρωµή θα γίνεται µε ισόποσες περιοδικές δόσεις σύµ-
φωνα µε την περιοδικότητα του εκτοκισµού που προβλέ-
πεται στη σύµβαση. Ειδικά, για ληξιπρόθεσµες οφειλές
από καταγγελθείσες συµβάσεις ανοικτού ή αλληλόχρε-
ου λογαριασµού η αποπληρωµή της οφειλής γίνεται κατ’
αντιστοιχία προς τα παραπάνω σε επτά έτη µε ισόποσες
µηνιαίες δόσεις. Οι πάσης φύσεως ρευστοποιούµενες κι-
νητές αξίες θα µειώνουν το ρυθµιζόµενο ποσόν και θα α-
ναπροσαρµόζεται το ποσόν των περιοδικών δόσεων. Ο
υπολογισµός των τόκων θα γίνεται µε το συµβατικό επι-
τόκιο ενήµερης οφειλής. Απόκλιση από τα παραπάνω ε-
πιτρέπεται µόνο αν και τα δύο µέρη συµφωνήσουν δια-
φορετικά.

Οι παραπάνω ρυθµίσεις ισχύουν, σύµφωνα µε την τρί-
τη παράγραφο, και για τις ληξιπρόθεσµες οφειλές από
συµβάσεις που θα καταγγελθούν εντός δύο µηνών από
τη δηµοσίευση του παρόντος νόµου.

Με την τέταρτη παράγραφο δίνεται η δυνατότητα ρύθ-
µισης και οφειλών που έχουν καταστεί ληξιπρόθεσµες
µετά την 1.1.2005. Καθορίζεται όµως ως προϋπόθεση
για την αποδοχή της αίτησης η προκαταβολή ποσού ίσου
µε το 10% της οφειλής, αφαιρουµένων από αυτήν των
τόκων υπερηµερίας και ανατοκισµού. Τούτο ως τεκµήριο
της βούλησης του οφειλέτη να ανταποκριθεί στη δεύτε-
ρη ευκαιρία που του δίδεται. Μάλιστα, ως πρόσθετο κί-
νητρο για την τήρηση της ρύθµισης, η δυνατότητα απαλ-
λαγής από τους τόκους υπερηµερίας και ανατοκισµού
συναρτάται προς την εξόφληση του ηµίσεως τουλάχι-
στον της οφειλής, όπως αυτή διαµορφώθηκε σύµφωνα
µε τη ρύθµιση. Σε όλες τις παραπάνω περιπτώσεις η ρύθ-

µιση γίνεται µε το συµβατικό επιτόκιο ενήµερης οφει-
λής.

Οι αιτήσεις για την υπαγωγή στη ρύθµιση των οφειλών
των προηγούµενων παραγράφων υποβάλλονται µέχρι
την 15.3.2010. Από τη δηµοσίευση του παρόντος νόµου
και µέχρι την 30.6.2010 το πιστωτικό ίδρυµα δεν µπορεί
να αρχίσει ή να συνεχίσει τις διαδικασίες αναγκαστικής
εκτέλεσης για την είσπραξη ληξιπρόθεσµων οφειλών
που δύνανται να ρυθµιστούν µε τις διατάξεις του παρό-
ντος άρθρου.

Με διάταξη δίδεται η δυνατότητα ρύθµισης και οφει-
λών από συµβάσεις χρηµατοδοτικής µίσθωσης ακινήτων
που δεν έχουν καταγγελθεί ή έχουν καταγγελθεί τον τε-
λευταίο µήνα πριν τη δηµοσίευση του παρόντος νόµου.
Το τελευταίο, προκειµένου να αποτραπούν καταχρηστι-
κές καταγγελίες εν όψει της επικείµενης εισαγωγής των
ρυθµίσεων.

Με το άρθρο 2 δίδεται η δυνατότητα στους λήπτες ε-
πιχειρηµατικών ή επαγγελµατικών δανείων, που ανταπο-
κρίνονται µε δυσκολίες στις δανειακές υποχρεώσεις
τους, να επιτύχουν, υπό προϋποθέσεις, διαζευκτικά µία
ετήσια περίοδο χάριτος ή διετή αναστολή στην αποπλη-
ρωµή του κεφαλαίου του δανείου ή τριετή παράταση της
διάρκειας του δανείου.

Η δεύτερη και η τρίτη παράγραφος θέτουν τους όρους
και το ανώτατο όριο ποσών γα τα οποία είναι επιτρεπτή
η αξιοποίηση µίας από τις παραπάνω δυνατότητες. Έτσι,
αν πρόκειται για φυσικά ή νοµικά πρόσωπα που τηρούν
βιβλία τρίτης κατηγορίας ή συνεταιριστικές οργανώσεις,
αγροτικοί συνεταιρισµοί, ενώσεις αυτών και οµάδες πα-
ραγωγών και είχαν στην τελευταία χρήση µέχρι τον Ιού-
νιο του 2009 (εποµένως κατά τη χρήση του 2008 ή τη
χρήση από τον Ιούλιο του 2008 έως τον Ιούνιο 2009) ε-
τήσιο κύκλο εργασιών µικρότερο των 2.500.000 ευρώ και
ζηµιογόνα αποτελέσµατα χρήσης, µπορούν να επιτύ-
χουν την παραπάνω ρύθµιση για ποσό µέχρι 250.000 ευ-
ρώ ανά πιστωτικό ίδρυµα. Τα φυσικά ή νοµικά πρόσωπα
που ασκούν εµπορική δραστηριότητα και εµφανίζουν κα-
τά τη χρήση 2008 ακαθάριστα έσοδα µικρότερα των
150.000 ευρώ, φυσικά πρόσωπα που ασκούν κατά κύριο
επάγγελµα αγροτική δραστηριότητα και επιχειρήσεις
που έχουν πληγεί από πυρκαγιές ή φυσικά φαινόµενα,
µπορούν να αξιοποιήσουν την παραπάνω δυνατότητα,
για οφειλές µέχρι τις 100.000 ευρώ ανά πιστωτικό ίδρυ-
µα. Σε όλες τις παραπάνω περιπτώσεις τίθεται και ένα α-
νώτατο όριο για το συνολικό ποσόν οφειλών που µπορεί
να υπαχθεί στις διευκολύνσεις της πρώτης παραγράφου
του άρθρου 2.

Για τη διαφύλαξη και ενίσχυση της ρευστότητας των
επιχειρήσεων, προβλέπεται για τις περιπτώσεις καταγ-
γελίας συµβάσεων ανοικτού ή αλληλόχρεου λογαρια-
σµού που θα πραγµατοποιηθεί µετά την πάροδο δύο µη-
νών, καθώς έως τότε ο πιστούχος προστατεύεται από το
άρθρο 1 ή θα πραγµατοποιηθεί µέχρι και τον Ιούνιο 2011,
η εξόφληση του καταλοίπου του λογαριασµού, σε πέντε
έτη µε ισόποσες µηνιαίες τοκοχρεολυτικές δόσεις και µε
καταβολή κατά το πρώτο έτος µόνο τόκων. Για τον υπο-
λογισµό των τόκων ισχύει το συµβατικό επιτόκιο ενήµε-
ρης οφειλής που θα εφαρµοζόταν αν η σύµβαση δεν είχε
καταγγελθεί. Το αντίστοιχο µάλιστα προβλέπεται και για
την περίπτωση µονοµερούς µείωσης ή µη ανανέωσης
του πιστωτικού ορίου που έχει πραγµατοποιηθεί τον τε-
λευταίο µήνα πριν τη δηµοσίευση του παρόντος νόµου ή
θα πραγµατοποιηθεί µέχρι την 30ή Ιουνίου 2011. Ο οφει-
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λέτης έχει και εν προκειµένω το δικαίωµα να αποπληρώ-
σει από το χρεωστικό υπόλοιπο ποσόν ίσο µε αυτό της
µείωσης του πιστωτικού ορίου σε πέντε έτη.

Το άρθρο 3 προβλέπει τη διαγραφή όλων των δυσµε-
νών δεδοµένων από αρχεία που τηρούνται από τα πι-
στωτικά ή χρηµατοδοτικά ιδρύµατα ή λειτουργούν χάριν
αυτών υπό την προϋπόθεση ότι έχει εξοφληθεί η οφειλή
στο σύνολό της ή θα εξοφληθεί εντός τριών µηνών από
τη δηµοσίευση του παρόντος νόµου. Σε συνθήκες οικο-
νοµικής κρίσης προκαλούνται, λόγω της αλληλεξάρτη-
σης των οικονοµικών συναλλαγών, παρενέργειες και κα-
ταγράφονται καθυστερήσεις στην αποπληρωµή των υπο-
χρεώσεων που δεν είναι αντιπροσωπευτικές. Αντιθέτως,
οφειλέτες που κάτω από δυσχερείς συνθήκες ανταπο-
κρίθηκαν στην εκπλήρωση των υποχρεώσεών τους, δεν
θα πρέπει να αντιµετωπίζονται ως «κακοπληρωτές». Το
έδαφος για διαφοροποιήσεις παρίσταται πλέον ανασφα-
λές. Εκείνο δε που προδήλως προέχει είναι η αποτροπή
πρόωρων και αδικαιολόγητων, λαµβάνοντας υπόψη τις
οικονοµικές συνθήκες, αποκλεισµών. Γι’ αυτό, άλλωστε,
και µε τη δεύτερη παράγραφο προβλέπεται και η άρση
τυχόν περιορισµού στη χορήγηση νέου βιβλιαρίου επιτα-
γών που έχει επιβληθεί µε βάση τη µε αριθµό 234/23/
11.12.2006 απόφαση της ΕΤΠΘ της Τράπεζας της Ελλάδος.

Το άρθρο 4 µειώνει µε την πρώτη παράγραφο κατά ένα
έτος τα υφιστάµενα ανώτατα όρια στο χρόνο τήρησης
δεδοµένων οικονοµικής συµπεριφοράς που έχουν εξο-
φληθεί, ενώ οι επιταγές, οι οποίες εξοφλούνται εντός
τριάντα ηµερών από τη σφράγισή τους ως ακάλυπτες,
δεν εµφανίζονται πλέον στα παραπάνω αρχεία. Με την
πέµπτη µάλιστα παράγραφο από το χρονικό σηµείο, που
απαγορεύεται η εµφάνιση των επιταγών αυτών στα εν
λόγω αρχεία, επέρχεται και η άρση του διοικητικού µέ-
τρου στέρησης του βιβλιαρίου επιταγών που τυχόν έχει
επιβληθεί εξαιτίας αυτών.

Σύµφωνα µε τη δεύτερη παράγραφο δεν εµφανίζονται
στα αρχεία µεταδιδόµενων πληροφοριών δεδοµένα οι-
κονοµικής συµπεριφοράς για οφειλές που δεν έχουν ε-
ξοφληθεί, εφόσον δεν υπερβαίνουν το συνολικό ποσόν
των 1.000 ευρώ, ενώ σύµφωνα µε την τρίτη παράγραφο
δεν εµφανίζονται στα εν λόγω αρχεία δεδοµένα οικονο-
µικής συµπεριφοράς, για οφειλές που έχουν εξοφληθεί,
εφόσον δεν υπερβαίνουν το συνολικό ποσόν των 3.000
ευρώ και δεν ξεπερνούν σε πλήθος τις τρεις καταχωρή-
σεις.

Με την τέταρτη παράγραφο θεσπίζεται ως ανώτατος
χρόνος διατήρησης δυσµενών δεδοµένων, ακόµη κι αν
δεν έχουν εξοφληθεί, τα δέκα έτη.

Το άρθρο 5 προβλέπει την υποχρέωση του πιστωτικού
ή χρηµατοδοτικού ιδρύµατος που έχει διαβιβάσει σε αρ-
χεία δεδοµένων οικονοµικής συµπεριφοράς δυσµενή πε-
ρί οφειλών δεδοµένα αµέσως και το βραδύτερο εντός
δύο εργάσιµων ηµερών από την περιέλευση σε αυτό των
στοιχείων που αποδεικνύουν προσηκόντως την εξόφλη-
ση της οφειλής να προβεί, χωρίς την αξίωση αµοιβής ή
δαπάνης, στην ενηµέρωση του υπεύθυνου επεξεργασίας
των παραπάνω αρχείων.

Το άρθρο 6 προβλέπει την προσωρινή δικαστική προ-
στασία του προσώπου στο οποίο αναφέρονται τα δυσµε-
νή οικονοµικά δεδοµένα µε αίτηση αυτού στρεφόµενη
κατά του πιστωτή του και εκδικαζόµενη κατά τη διαδικα-
σία των άρθρων 682 επ. Κ.Πολ.∆, εφόσον πιθανολογεί-
ται η ανυπαρξία της οφειλής. Οι υπεύθυνοι επεξεργα-
σίας των αρχείων υποχρεούνται, µε τη γνωστοποίηση σε

αυτούς της δικαστικής απόφασης που κάνει δεκτή την
αίτηση, να µεριµνήσουν εντός δύο εργάσιµων ηµερών,
ώστε να µην εµφανίζονται στα αρχεία και να µη µεταβι-
βάζονται τα παραπάνω δεδοµένα. Το δικαίωµα απονέµε-
ται σε περίπτωση καταχώρισης σε αρχεία αµφισβητού-
µενων οφειλών και ως εκ τούτου καταχώρισης ακατάλ-
ληλης για την αληθινή εκτίµηση της πιστοληπτικής ικα-
νότητας του υποκειµένου. Κατά τούτο η διάταξη έχει
διαφορετικό πεδίο εφαρµογής από εκείνη του άρθρου 14
του ν. 2472/1997 «Για την προστασία του ατόµου από
την επεξεργασία δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα»
(ΦΕΚ 50 Α΄), όπως ισχύει, η οποία δεν καταργείται.

Με το άρθρο 7 επιτρέπεται στο πιστωτικό ίδρυµα να
χορηγεί, κατά τη διάρκεια ισχύος µέτρου στέρησης χο-
ρήγησης βιβλιαρίου επιταγών, νέο βιβλιάριο επιταγών, ε-
φόσον παρέχεται τριτεγγύηση από τρίτο πρόσωπο και
µέχρι το ποσόν των πέντε χιλιάδων ευρώ ανά επιταγή.

Το άρθρο 8 προβλέπει την επιβολή κυρώσεων για την
παραβίαση των διατάξεων του σχεδίου νόµου, µε την ε-
πιφύλαξη των άλλων διατάξεων, και ιδίως των άρθρων
21 και 22 του ν. 2472/1997 για την προστασία ατόµου α-
πό την επεξεργασία δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα.

Το άρθρο 9 ρυθµίζει φορολογικά θέµατα για τις περι-
πτώσεις που το σχέδιο νόµου προβλέπει διαγραφή απαι-
τήσεων.

ΜΕΡΟΣ Β΄: ΑΛΛΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ

Το άρθρο 10 ρυθµίζει θέµατα σχετικά µε τον ισχύοντα
αναπτυξιακό νόµο. Ο εκάστοτε ισχύων αναπτυξιακός νό-
µος αποτελεί το βασικό καθεστώς κινήτρων προς τις ι-
διωτικές επενδύσεις.

Την τρέχουσα χρονική περίοδο είναι σε ισχύ ο ν. 3299/
2004 (ΦΕΚ 261 Α΄/23.12.2004), όπως έχει τροποποιηθεί
µε το άρθρο 25 του ν. 3470/2006 (ΦΕΚ 132 Α΄/ 28.6.2006),
το άρθρο 37 του ν. 3522/2006 (ΦΕΚ 276 Α΄/22.12.2006),
το άρθρο 7 του ν. 3631/2008 (ΦΕΚ 6 Α΄/29.1.2008) και τα
άρθρα 3 και 4 του ν. 3752/2009 (ΦΕΚ 40 Α΄/4.3.2009).

Για την υπαγωγή στις διατάξεις του ν. 3299/2004 έχει
υποβληθεί µεγάλος αριθµός επενδυτικών σχεδίων, ω-
στόσο ένα σηµαντικό τµήµα αυτών, που στην Κεντρική
Υπηρεσία του Υπουργείου Οικονοµίας, Ανταγωνιστικό-
τητας και Ναυτιλίας ανέρχεται περί τα 1.100 και σύνολο
χώρας στα 2.200, παραµένει σε εκκρεµότητα προς αξιο-
λόγηση.

Το Υπουργείο Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και
Ναυτιλίας θέτει ως άµεσο στόχο την ταχεία αντιµετώπι-
ση των προβληµάτων που παρουσιάζονται κατά την εξέ-
ταση των αιτηµάτων των φορέων των επενδυτικών προ-
γραµµάτων αλλά και τη διευθέτηση των εκκρεµοτήτων
που εµφανίζονται κατά τα λοιπά στάδια της ανάπτυξης
της επιχειρηµατικής πρωτοβουλίας π.χ. έλεγχος επεν-
δύσεων, έκδοση αποφάσεων ολοκλήρωσης επενδυτικών
έργων, εκταµιεύσεις ενισχύσεων κ.λπ..

Προς τούτο κρίνεται επιβεβληµένη η αναστολή του δι-
καιώµατος κατάθεσης νέων επενδυτικών σχεδίων προ-
κειµένου να υπάρξει ο απαραίτητος χρόνος για την επί-
λυση των ζητηµάτων που δυσχεραίνουν την οµαλή λει-
τουργία του αναπτυξιακού νόµου.

Παράλληλα το Υπουργείο Οικονοµίας, Ανταγωνιστικό-
τητας και Ναυτιλίας θα προβεί στην επανεξέταση του
συνόλου των ρυθµίσεων και την απαιτούµενη αναµόρ-
φωση του ν. 3299/2004, όπως ισχύει, µε βασικό προσα-
νατολισµό τη δηµιουργία νέου θεσµικού, αποτελεσµατι-
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κού πλαισίου παροχής αναπτυξιακών κινήτρων προσέλ-
κυσης εθνικών και ξένων επενδύσεων.

Εποµένως, µε την παράγραφο 1 του άρθρου 12 ορίζε-
ται η 31η ∆εκεµβρίου 2009, ως τελευταία ηµέρα για την
υποβολή από τους επιχειρηµατικούς φορείς στις αρµό-
διες υπηρεσίες, επενδυτικών σχεδίων για τα οποία ζη-
τείται η ενίσχυση της επιχορήγησης ή και της επιδότη-
σης χρηµατοδοτικής µίσθωσης ή της επιδότησης του κό-
στους της δηµιουργούµενης απασχόλησης, σύµφωνα µε
τις διατάξεις του ν. 3299/2004, όπως ισχύει.

Μέχρι την ίδια ηµεροµηνία, δηλαδή την 31η ∆εκεµβρί-
ου 2009, µπορούν οι επιχειρηµατίες που επιλέγουν την
αξιοποίηση του κινήτρου της φορολογικής απαλλαγής
για την υλοποίηση των επενδύσεών τους, να πραγµατο-
ποιήσουν δαπάνες που θα συνιστούν έναρξη επενδυτι-
κού σχεδίου σύµφωνα µε τις διατάξεις του ν. 3299/2004,
θεµελιώνοντας πλέον δικαίωµα εφαρµογής του εν λόγω
θεσµικού πλαισίου, καθ’ όλη τη διάρκεια της υλοποίησης
των επενδυτικών τους έργων.

Με την παράγραφο 2 του ίδιου άρθρου αποσαφηνίζε-
ται ότι όλα τα επενδυτικά σχέδια που παραµένουν σε εκ-
κρεµότητα για αξιολόγηση, καθώς και για όσα υποβλη-

θούν µέχρι και τη 31η ∆εκεµβρίου 2009 θα εξετασθούν
σύµφωνα µε τις ισχύουσες διατάξεις του ν. 3299/2004
και τις κανονιστικές αποφάσεις σε εξουσιοδότηση των
διατάξεών του.

Το άρθρο 11 ρυθµίζει την έναρξη της ισχύος των δια-
τάξεων του σχεδίου νόµου.

Αθήνα, 10 ∆εκεµβρίου 2009

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ, ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ

ΚΑΙ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ

Λ. Κατσέλη Γ. Παπακωνσταντίνου

ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ∆ΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ, ∆ΙΑΦΑΝΕΙΑΣ
ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ

∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

Αικ. Μπατζελή Χ. Καστανίδης
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ΣΧΕ∆ΙΟ ΝΟΜΟΥ

Ρύθµιση επιχειρηµατικών και επαγγελµατικών οφει-
λών προς τα πιστωτικά ιδρύµατα, διατάξεις για την επε-
ξεργασία δεδοµένων οικονοµικής συµπεριφοράς και
άλλες διατάξεις

ΜΕΡΟΣ Α΄: ΡΥΘΜΙΣΗ ΟΦΕΙΛΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ ΠΡΟΣ ΤΑ ΠΙΣΤΩΤΙΚΑ Ι∆ΡΥΜΑΤΑ ΚΑΙ
∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑΣ

Άρθρο 1
Ρύθµιση ληξιπρόθεσµων οφειλών

1. Φυσικά ή νοµικά πρόσωπα, τα οποία έχουν συνάψει
µε τράπεζες και λοιπά πιστωτικά ιδρύµατα συµβάσεις
δανείων ή πιστώσεων για επιχειρηµατικούς, επαγγελµα-
τικούς ή αγροτικούς σκοπούς, µπορούν να ζητήσουν από
τα ιδρύµατα αυτά την υπαγωγή σε ρύθµιση των οφειλών
οι οποίες έχουν καταστεί ληξιπρόθεσµες µετά την
1.1.2008 και µέχρι τη δηµοσίευση του παρόντος νόµου.
Αν η σύµβαση δεν έχει καταγγελθεί, προϋπόθεση για τη
ρύθµιση είναι να υφίσταται ληξιπρόθεσµη οφειλή µε κα-
θυστέρηση τουλάχιστον τριών µηνών. Από το υπό ρύθµι-
ση συνολικά οφειλόµενο ποσό αφαιρούνται και διαγρά-
φονται οι τόκοι υπερηµερίας και ανατοκισµού. Το σύνο-
λο της οφειλής που υπάγεται σε ρύθµιση δεν µπορεί να
υπερβαίνει το ένα εκατοµµύριο ευρώ ανά πιστωτικό ί-
δρυµα και τα τρία εκατοµµύρια ευρώ στο σύνολο των πι-
στωτικών ιδρυµάτων.

2. Η αποπληρωµή της κατά την προηγούµενη παρά-
γραφο προκύπτουσας οφειλής πρέπει να έχει διάρκεια ί-
ση µε αυτή που αποµένει ή, σε περίπτωση σύµβασης που
έχει καταγγελθεί θα απέµενε µέχρι τη λήξη της σύµβα-
σης, προσαυξηµένη κατά δύο έτη. Για ληξιπρόθεσµη ο-
φειλή από σύµβαση που έχει καταγγελθεί, η διάρκεια
της αποπληρωµής δεν µπορεί να είναι µικρότερη από ε-
πτά έτη. Κατά τα δύο πρώτα έτη θα καταβάλλονται µόνο
τόκοι και η εν συνεχεία αποπληρωµή της οφειλής που έ-
χει ρυθµισθεί θα γίνεται µε ισόποσες περιοδικές δόσεις,
σύµφωνα µε την περιοδικότητα του εκτοκισµού που προ-
βλέπεται στη σύµβαση. Για ληξιπρόθεσµες οφειλές από
συµβάσεις ανοικτού ή αλληλόχρεου λογαριασµού που έ-
χουν καταγγελθεί, η αποπληρωµή της οφειλής γίνεται
κατ’ αντιστοιχία προς τα παραπάνω σε επτά έτη µε ισό-
ποσες µηνιαίες τοκοχρεολυτικές δόσεις. Οι πάσης φύσε-
ως και µε εκ του νόµου ηµεροµηνία λήξεως ρευστοποι-
ούµενες κινητές αξίες, που έχουν δοθεί ως ενέχυρο, θα
µειώνουν το ρυθµιζόµενο ποσό και θα αναπροσαρµόζε-
ται το ποσό των περιοδικών δόσεων. Ο υπολογισµός των
τόκων θα γίνεται, καθ’ όλη τη διάρκεια της ρύθµισης, µε
το συµβατικό επιτόκιο ενήµερης οφειλής. Απόκλιση από
τα παραπάνω επιτρέπεται µόνο αν και τα δύο µέρη συµ-
φωνήσουν διαφορετικά. Το σύνολο των υφιστάµενων
πάσης φύσεως εξασφαλίσεων και εγγυήσεων διατηρεί-
ται χωρίς να απαιτείται οποιαδήποτε άλλη πρόσθετη
πράξη ή διατύπωση.

3. Οι ρυθµίσεις των προηγούµενων παραγράφων κατα-
λαµβάνουν και τις ληξιπρόθεσµες οφειλές από συµβά-
σεις που θα καταγγελθούν µέσα σε δύο µήνες από τη
δηµοσίευση του παρόντος νόµου.

4. Οφειλέτες από συµβάσεις της παραγράφου 1, των

οποίων οι οφειλές έχουν καταστεί ληξιπρόθεσµες µετά
την 1.1.2005, µπορούν να ζητήσουν να υπαχθούν σε
ρύθµιση σύµφωνα µε τα παραπάνω, υπό τον όρο ότι θα
αποπληρωθεί µέχρι την 15.4.2010 ποσό ίσο µε το δέκα
τοις εκατό της οφειλής που προκύπτει, χωρίς να υπολο-
γίζονται τόκοι υπερηµερίας και ανατοκισµού, για τους ο-
ποίους τηρείται χωριστός λογαριασµός. Αν ο οφειλέτης
αποπληρώσει το ήµισυ της οφειλής σύµφωνα µε τη ρύθ-
µιση, διαγράφονται οριστικά οι τόκοι υπερηµερίας και α-
νατοκισµού. ∆εν επιτρέπεται η καταγγελία της ρύθµι-
σης, αν δεν υπάρχει καθυστέρηση τεσσάρων τουλάχι-
στον µηνιαίων δόσεων.

5. Οι αιτήσεις για την υπαγωγή στη ρύθµιση των οφει-
λών των προηγούµενων παραγράφων υποβάλλονται µέ-
χρι τις 15.3.2010. Τα πιστωτικά ιδρύµατα υποχρεούνται
να γνωστοποιούν στον οφειλέτη µέσα σε δεκαπέντε η-
µέρες από την υποβολή της αίτησης το ύψος της οφει-
λής που προκύπτει κατά τα ανωτέρω. Από τη δηµοσίευ-
ση του παρόντος νόµου και µέχρι τις 30.6.2010 δεν επι-
τρέπεται να αρχίσει ή να συνεχίσει αναγκαστική εκτέλεση
για την είσπραξη ληξιπρόθεσµων οφειλών, που δύνανται
να ρυθµιστούν µε τις διατάξεις του παρόντος άρθρου.

6. Στις διατάξεις του παρόντος άρθρου υπάγονται και
ληξιπρόθεσµες οφειλές από συµβάσεις χρηµατοδοτικής
µίσθωσης ακινήτων µε χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα που
δεν έχουν καταγγελθεί ή έχουν καταγγελθεί τον τελευ-
ταίο µήνα πριν από τη δηµοσίευση του παρόντος νόµου.

7. ∆εν υπάγονται στις διατάξεις του παρόντος άρθρου
ληξιπρόθεσµες οφειλές από συµβάσεις πρακτορείας επι-
χειρηµατικών απαιτήσεων, από οµολογιακά δάνεια και α-
πό δάνεια εγγυηµένα ή επιδοτούµενα από το ∆ηµόσιο.

8. ∆ικαίωµα να ζητήσουν την υπαγωγή στο νόµο αυτόν
έχουν οι πρωτοφειλέτες, οι εγγυητές και οι καθολικοί
διάδοχοί τους.

Άρθρο 2
Αποπληρωµή ενήµερων οφειλών

1. Φυσικά ή νοµικά πρόσωπα, τα οποία έχουν συνάψει
µε τράπεζες και λοιπά πιστωτικά ιδρύµατα συµβάσεις
δανείων για επιχειρηµατικούς, επαγγελµατικούς ή αγρο-
τικούς σκοπούς, µπορούν να ζητήσουν από αυτά, για ο-
φειλές που δεν έχουν καταστεί ληξιπρόθεσµες και εφό-
σον συντρέχουν οι προϋποθέσεις των επόµενων παρα-
γράφων, να εφαρµοστούν ένα από τα ακόλουθα µέτρα:

α) περίοδος χάριτος ενός έτους, χωρίς καταβολή τό-
κων και κεφαλαίου, µε αντίστοιχη παράταση της συµβα-
τικής διάρκειας του δανείου και κεφαλαιοποίηση των τό-
κων στη λήξη της περιόδου χάριτος,

β) αναστολή επί διετία της χρεολυτικής αποπληρωµής
του άληκτου κεφαλαίου µε αντίστοιχη παράταση της
συµβατικής διάρκειας του δανείου και καταβολή των τό-
κων στη διάρκεια της αναστολής σύµφωνα µε την περιο-
δικότητα του εκτοκισµού που προβλέπεται στη σύµβαση,
και

γ) παράταση της συµβατικής διάρκειας του δανείου
κατά τρία έτη.

2. Την επιλογή κατά την προηγούµενη παράγραφο και
για ανεξόφλητο κεφάλαιο που δεν επιτρέπεται να υπερ-
βαίνει τις διακόσιες πενήντα χιλιάδες ευρώ ανά πιστωτι-
κό ίδρυµα και πάντως στο σύνολο των πιστωτικών ιδρυ-
µάτων το ένα εκατοµµύριο ευρώ έχουν:

α) φυσικά και νοµικά πρόσωπα, τα οποία τηρούν βιβλία
τρίτης κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων και
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εµφανίζουν κατά την τελευταία µέχρι και τον Ιούνιο του
έτους 2009 χρήση ετήσιο κύκλο εργασιών µικρότερο
των δύο εκατοµµυρίων πεντακοσίων χιλιάδων ευρώ και
έχουν κατά την ίδια χρήση ζηµία,

β) αγροτικοί συνεταιρισµοί, ενώσεις αυτών και οµάδες
παραγωγών, ανεξάρτητα από την κατηγορία βιβλίων που
τηρούν, εφόσον συντρέχουν οι προϋποθέσεις της προη-
γούµενης περίπτωσης.

3. Την επιλογή κατά την παράγραφο 1 και για ανεξό-
φλητο κεφάλαιο που δεν µπορεί να υπερβαίνει τις εκατό
χιλιάδες ευρώ ανά πιστωτικό ίδρυµα και στο σύνολο των
πιστωτικών ιδρυµάτων τις τριακόσιες χιλιάδες ευρώ, έ-
χουν:

α) φυσικά και νοµικά πρόσωπα που ασκούν εµπορική
δραστηριότητα και κατά τη χρήση του έτους 2008 εµφα-
νίζουν ετήσια ακαθάριστα έσοδα µικρότερα των εκατό
πενήντα χιλιάδων ευρώ,

β) φυσικά πρόσωπα που ασκούν κατά κύριο επάγγελ-
µα αγροτική δραστηριότητα,

γ) επιχειρήσεις που έχουν υποστεί σηµαντικές κατα-
στροφές από πυρκαγιές ή φυσικά φαινόµενα από το έ-
τος 2007 και µέχρι τη δηµοσίευση του παρόντος νόµου.

4. Αιτήσεις για την υπαγωγή στις διατάξεις των προη-
γούµενων παραγράφων υποβάλλονται µέχρι τις
15.3.2010. Στην αίτηση επισυνάπτονται τα έγγραφα που
αποδεικνύουν τη συνδροµή των προϋποθέσεων εφαρµο-
γής που απαιτούνται.

5. Αν καταγγελθούν συµβάσεις ανοικτού ή αλληλό-
χρεου λογαριασµού που αναφέρονται στην παράγραφο
1 µετά την πάροδο δύο µηνών από τη δηµοσίευση του
παρόντος νόµου και µέχρι τις 30 Ιουνίου 2011, ο οφειλέ-
της δικαιούται να αποπληρώσει το κατάλοιπο του λογα-
ριασµού σε πέντε έτη µε ισόποσες µηνιαίες τοκοχρεολυ-
τικές δόσεις, καταβάλλοντας κατά το πρώτο έτος µόνο
τόκους. Για τον υπολογισµό των τόκων ισχύει το συµβα-
τικό επιτόκιο οφειλής, το οποίο θα εφαρµοζόταν αν η
σύµβαση δεν είχε καταγγελθεί. Το δικαίωµα του οφειλέ-
τη για ρύθµιση της οφειλής ασκείται µέσα σε έναν µήνα
από την κοινοποίηση σε αυτόν της καταγγελίας. Η προ-
θεσµία δεν αρχίζει αν δεν ενηµερωθεί ο οφειλέτης για
το δικαίωµά του. Το συνολικό ποσό που ρυθµίζεται κατά
τους όρους της παραγράφου αυτής δεν επιτρέπεται να
υπερβαίνει τα όρια που αναφέρονται στις παραγράφους
2 και 3.

6. Αν µειωθεί ή δεν ανανεωθεί µονοµερώς από το πι-
στωτικό ίδρυµα το πιστωτικό όριο συµβάσεων ανοικτού
ή αλληλόχρεου λογαριασµού που αναφέρονται στην πα-
ράγραφο 1 τον τελευταίο µήνα πριν από τη δηµοσίευση
του παρόντος νόµου ή µέχρι τις 30 Ιουνίου 2011, ο οφει-
λέτης δικαιούται να εξοφλήσει το χρεωστικό υπόλοιπο
του λογαριασµού και κατά το µέρος που αυτό δεν υπερ-
βαίνει τα όρια που αναφέρονται στις παραγράφους 2 και
3 σε πέντε έτη σύµφωνα µε τις διατάξεις της προηγού-
µενης παραγράφου.

7. Το δικαίωµα των παραγράφων 5 και 6 ο οφειλέτης
µπορεί να ασκήσει έναντι ενός µόνο πιστωτικού ιδρύµα-
τος.

8. Οι εξαιρέσεις της παραγράφου 7 του άρθρου 1 του
παρόντος ισχύουν και για τις ρυθµίσεις του παρόντος
άρθρου.

Άρθρο 3
Γενική διαγραφή δυσµενών δεδοµένων

για εξοφληθείσες οφειλές

1. ∆ιαγράφονται από τα αρχεία δεδοµένων οικονοµι-
κής συµπεριφοράς που τηρούνται από τα πιστωτικά ή
χρηµατοδοτικά εν γένει ιδρύµατα ή λειτουργούν χάριν
αυτών όλες οι καταχωρισµένες περιπτώσεις για απλή-
ρωτες επιταγές, επί των οποίων έχει βεβαιωθεί εµπρόθε-
σµα από την πληρώτρια τράπεζα η αδυναµία πληρωµής,
ανεξόφλητες κατά τη λήξη τους συναλλαγµατικές και
γραµµάτια εις διαταγήν, καταγγελίες συµβάσεων δανεί-
ων και πιστώσεων, διαταγές πληρωµής, κατασχέσεις και
επιταγές προς πληρωµή του ν. δ. της 17.7./13.8.1923
«Περί ειδικών διατάξεων επί ανωνύµων εταιρειών», πε-
ριλήψεις εκθέσεων κατάσχεσης, προγράµµατα πλειστη-
ριασµών και διοικητικές κυρώσεις, υπό την προϋπόθεση
ότι έχει εξοφληθεί η οφειλή στο σύνολό της ή θα εξο-
φληθεί µέσα σε τρεις µήνες από τη δηµοσίευση του πα-
ρόντος νόµου.

2. Αίρεται κάθε περιορισµός χορήγησης νέου βιβλιαρί-
ου επιταγών που έχει επιβληθεί µε βάση τη µε αριθµό
234/23/11.12.2006 απόφαση της Επιτροπής Τραπεζικών
και Πιστωτικών Θεµάτων της Τράπεζας της Ελλάδος (Β
63/2007) για επιταγές που έχουν εξοφληθεί ή θα εξο-
φληθούν µέσα σε τρεις µήνες από τη δηµοσίευση του
νόµου αυτού.

Άρθρο 4
Περιορισµοί στην επεξεργασία δεδοµένων

οικονοµικής συµπεριφοράς

1. Η παράγραφος 1 του άρθρου 40 του ν. 3259/2004
(ΦΕΚ 149 Α΄), όπως η παράγραφος αυτή έχει αντικατα-
σταθεί µε το άρθρο 70 του ν. 3746/2009 (ΦΕΚ 27 Α΄), α-
ντικαθίσταται ως ακολούθως:

«1. Ο χρόνος τήρησης και χρήσης από τα πιστωτικά
και εν γένει χρηµατοδοτικά ιδρύµατα ή από αρχεία δεδο-
µένων οικονοµικής συµπεριφοράς που λειτουργούν νό-
µιµα χάριν αυτών δεν επιτρέπεται να υπερβαίνει τα ακό-
λουθα χρονικά διαστήµατα για τις αντίστοιχες αναφερό-
µενες περιπτώσεις, υπό την προϋπόθεση ότι έχει εξο-
φληθεί η οφειλή στο σύνολό της και έχει παρέλθει το
προβλεπόµενο χρονικό διάστηµα για το σύνολο των κα-
ταχωρηµένων στο αρχείο δεδοµένων, µε την επιφύλαξη
της περίπτωσης α΄, για την οποία αρκεί η πάροδος του
χρόνου της συγκεκριµένης κατηγορίας:

α) Απλήρωτες επιταγές, επί των οποίων έχει βεβαιω-
θεί εµπρόθεσµα από την πληρώτρια τράπεζα η αδυναµία
πληρωµής, ανεξόφλητες κατά τη λήξη τους συναλλαγ-
µατικές και γραµµάτια εις διαταγήν και καταγγελίες συµ-
βάσεων δανείων και πιστώσεων, δύο έτη. Επιταγές, που
εξοφλούνται µέσα σε τριάντα ηµέρες από τη σφράγισή
τους δεν εµφανίζονται στα ανωτέρω αρχεία και οι κατα-
χωρισµένες διαγράφονται.

β) ∆ιαταγές πληρωµής, τρία έτη.
γ) Κατασχέσεις και επιταγές προς πληρωµή του ν. δ.

της 17.7./13.8.1923 «Περί ειδικών διατάξεων επί ανωνύ-
µων εταιρειών, περιλήψεις εκθέσεων κατάσχεσης, προ-
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γράµµατα πλειστηριασµών και διοικητικές κυρώσεις του
Υπουργείου Οικονοµικών, τέσσερα έτη.»

2. Η παράγραφος 3 του άρθρου 40 του ν. 3259/2004
(ΦΕΚ 149 Α΄), όπως η παράγραφος αυτή έχει αντικατα-
σταθεί µε το άρθρο 70 του ν. 3746/2009 (ΦΕΚ 27 Α΄), α-
ντικαθίσταται ως ακολούθως:

«3. ∆εδοµένα οικονοµικής συµπεριφοράς για οφειλές
που δεν έχουν εξοφληθεί, εφόσον δεν υπερβαίνουν στο
σύνολό τους τα χίλια ευρώ, δεν εµφανίζονται στα αρ-
χεία µεταδιδόµενων πληροφοριών.»

3. ∆εδοµένα οικονοµικής συµπεριφοράς για οφειλές
που έχουν εξοφληθεί, εφόσον δεν υπερβαίνουν στο σύ-
νολό τους τις τρεις χιλιάδες ευρώ και δεν υπερβαίνουν
τις τρεις καταχωρίσεις, δεν εµφανίζονται στα αρχεία µε-
ταδιδόµενων πληροφοριών.

4. ∆εδοµένα οικονοµικής συµπεριφοράς για οφειλές
που δεν έχουν εξοφληθεί διαγράφονται δέκα έτη µετά
την εγγραφή.

5. Η παύση της εµφάνισης στα αρχεία µεταδιδόµενων
πληροφοριών επιταγών επί των οποίων έχει βεβαιωθεί ε-
µπρόθεσµα από την πληρώτρια τράπεζα η αδυναµία πλη-
ρωµής, σύµφωνα µε όσα αναφέρονται στις προηγούµε-
νες παραγράφους, αίρει το µέτρο στέρησης του βιβλια-
ρίου επιταγών που έχει επιβληθεί κατ’ εφαρµογή της µε
αριθµό 234/23/11.12.2006 απόφασης της Επιτροπής Τρα-
πεζικών και Πιστωτικών Θεµάτων της Τράπεζας της Ελ-
λάδος (Β 63/2007), για τις επιταγές αυτές.

Άρθρο 5
Υποχρέωση ενηµέρωσης

Το πιστωτικό και εν γένει το χρηµατοδοτικό ίδρυµα
που έχει διαβιβάσει σε αρχεία δεδοµένων οικονοµικής
συµπεριφοράς που λειτουργούν νόµιµα δυσµενή δεδο-
µένα για οφειλές υποχρεούται µέσα σε δύο εργάσιµες
ηµέρες από την περιέλευση σε αυτό των στοιχείων που
αποδεικνύουν την εξόφληση της οφειλής να προβεί αδα-
πάνως για τον οφειλέτη στην ενηµέρωση του υπευθύνου
επεξεργασίας των παραπάνω αρχείων.

Άρθρο 6
Προσωρινή δικαστική προστασία

1. Με αίτηση που στρέφεται κατά του δανειστή και δι-
κάζεται κατά την ειδική διαδικασία των άρθρων 682 επ.
Κ.Πολ.∆., το αρµόδιο κατά τις διατάξεις αυτές δικαστή-
ριο δικαιούται να διατάξει προσωρινά ως ασφαλιστικό
µέτρο τη µη εµφάνιση σε αρχεία δεδοµένων οικονοµικής
συµπεριφοράς, που διατηρούν πιστωτικά ή χρηµατοδοτι-
κά ιδρύµατα ή λειτουργούν χάριν αυτών, ληξιπρόθεσµης
οφειλής, για την οποία έχει ασκηθεί αγωγή ή ανακοπή
κατά διαταγής πληρωµής ή κατά πράξης της αναγκαστι-
κής εκτέλεσης εφόσον πιθανολογείται η ανυπαρξία της
οφειλής.

2. Οι υπεύθυνοι επεξεργασίας των αρχείων υποχρεού-
νται, µε τη γνωστοποίηση σε αυτούς της δικαστικής από-
φασης που δέχεται την αίτηση, να µεριµνήσουν µέσα σε
δύο εργάσιµες ηµέρες να µην εµφανίζονται στα αρχεία
και να µην µεταβιβάζονται τα παραπάνω δεδοµένα.

3. Η απόφαση που διατάζει το πιο πάνω ασφαλιστικό
µέτρο παύει αυτοδικαίως να ισχύει, αν δηµοσιευθεί ορι-
στική απόφαση για την ουσία της κύριας υπόθεσης.

Άρθρο 7
Παροχή βιβλιαρίου επιταγών µε εγγύηση

Το πιστωτικό ίδρυµα επιτρέπεται να χορηγεί κατά τη
διάρκεια ισχύος µέτρου στέρησης χορήγησης βιβλιαρίου
επιταγών νέο βιβλιάριο επιταγών εφόσον παρέχεται επ’
αυτών τριτεγγύηση έως πέντε χιλιάδες ευρώ για κάθε ε-
πιταγή από φυσικό ή νοµικό πρόσωπο για το οποίο δεν υ-
φίσταται το ανωτέρω µέτρο στέρησης.

Άρθρο 8
Κυρώσεις

Ο Υπουργός Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και
Ναυτιλίας επιβάλλει για κάθε παράβαση των υποχρεώ-
σεων από τον παρόντα νόµο πρόστιµο που ανέρχεται α-
πό δέκα χιλιάδες έως πεντακόσιες χιλιάδες ευρώ.

Άρθρο 9
∆ιαγραφή απαιτήσεων

Για απαιτήσεις πιστωτικών ιδρυµάτων που διαγράφο-
νται µε τον παρόντα νόµο εφαρµόζεται το άρθρο 30 παρ.
10 του ν. 2789/2000 (ΦΕΚ 21 Α΄). Τα διαγραφόµενα εκπί-
πτουν από τα ακαθάριστα έσοδα της χρήσης εντός της
οποίας ενεργείται η διαγραφή προκειµένου για τον
προσδιορισµό των φορολογητέων κερδών. Η ωφέλεια
που αποκτάται από τη διαγραφή τόκων δεν θεωρείται ει-
σόδηµα υποκείµενο σε φορολογία.

ΜΕΡΟΣ Β΄
ΑΛΛΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ

Άρθρο 10
Αναστολή υποβολής των αιτήσεων υπαγωγής

επενδυτικών σχεδίων στις διατάξεις του ν. 3299/2004

1.α. Αιτήσεις επενδυτικών σχεδίων για την υπαγωγή
τους στις ενισχύσεις της επιχορήγησης ή και της επιδό-
τησης χρηµατοδοτικής µίσθωσης ή της επιδότησης του
κόστους της δηµιουργούµενης απασχόλησης, σύµφωνα
µε τις διατάξεις του ν. 3299/2004, όπως ισχύει, υποβάλ-
λονται έως και την 31η ∆εκεµβρίου 2009.

β. Η έναρξη δαπανών για την ένταξη των επενδυτικών
σχεδίων στην ενίσχυση της φορολογικής απαλλαγής,
σύµφωνα µε τις διατάξεις του ν. 3299/2004, είναι δυνατή
έως και την 31η ∆εκεµβρίου 2009.

2. Αιτήσεις επενδυτικών σχεδίων που θα κατατεθούν
στις αρµόδιες υπηρεσίες έως και την 31η ∆εκεµβρίου
2009, καθώς και για όσες υποβληθείσες δεν έχει εκδοθεί
εγκριτική ή απορριπτική απόφαση της ∆ιοίκησης εξετά-
ζονται σύµφωνα µε τις ισχύουσες διατάξεις του ν.
3299/2004 και τις κανονιστικές αποφάσεις κατ’ εξουσιο-
δότηση των διατάξεών του.
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Άρθρο 11
Τελική διάταξη

Η ισχύς των διατάξεων του παρόντος νόµου αρχίζει α-
πό τη δηµοσίευσή του στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.

Αθήνα, 10 ∆εκεµβρίου 2009

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ, ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ

ΚΑΙ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ

Λ. Κατσέλη Γ. Παπακωνσταντίνου

ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ∆ΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ, ∆ΙΑΦΑΝΕΙΑΣ
ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ

∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

Αικ. Μπατζελή Χ. Καστανίδης

Αριθµ. 196/25/2009

ΕΚΘΕΣΗ
Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους
(άρθρο 75 παρ. 1 του Συντάγµατος)

στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Οικονοµίας, Αντα-
γωνιστικότητας και Ναυτιλίας «Ρύθµιση επιχειρηµατι-
κών και επαγγελµατικών οφειλών προς τα πιστωτικά
ιδρύµατα, διατάξεις για την επεξεργασία δεδοµένων οι-
κονοµικής συµπεριφοράς και άλλες διατάξεις»

Με τις διατάξεις του υπόψη νοµοσχεδίου ρυθµίζονται
θέµατα σχετικά µε την: α) αποπληρωµή οφειλών επιτη-
δευµατιών προς τα πιστωτικά εν γένει ιδρύµατα, β) επε-
ξεργασία δεδοµένων οικονοµικής συµπεριφοράς. Ειδι-
κότερα προβλέπονται τα ακόλουθα:

Ι. ΜΕΡΟΣ Α΄

1.α. Παρέχεται η δυνατότητα σε φυσικά ή νοµικά πρό-
σωπα που έχουν συνάψει µε τα πιστωτικά ιδρύµατα συµ-
βάσεις δανείων ή πιστώσεων για επιχειρηµατικούς, ε-
παγγελµατικούς ή αγροτικούς σκοπούς, να ζητήσουν τη
ρύθµιση συγκεκριµένων ληξιπρόθεσµων οφειλών τους,
υπό τις οριζόµενες προϋποθέσεις.

β. Οι τόκοι υπερηµερίας και ανατοκισµού αφαιρούνται
από το υπό ρύθµιση οφειλόµενο ποσό και διαγράφονται.
Ειδικά για τις οφειλές που έχουν καταστεί ληξιπρόθε-
σµες µετά την 1.1.2005 η διαγραφή των τόκων επέρχε-
ται εφόσον η ρύθµιση εξυπηρετηθεί µέχρι την αποπλη-
ρωµή του ηµίσεως της οφειλής.

γ.i) Καθορίζεται η διάρκεια αποπληρωµής των οφειλών
και ρυθµίζεται ο τρόπος καταβολής τους.

ii) Απόκλιση από τις προτεινόµενες ρυθµίσεις επιτρέ-
πεται µόνο εφόσον και τα δύο µέρη (οφειλέτης-τράπεζα)
συµφωνήσουν διαφορετικά.

δ. Οι πάσης φύσεως κινητές αξίες που έχουν δοθεί ως

εγγύηση και ρευστοποιούνται µειώνουν το ρυθµιζόµενο
ποσό αναπροσαρµοζόµενου του ποσού των περιοδικών
δόσεων.

ε. Ο λογαριασµός των τόκων καθ’ όλη τη διάρκεια της
ρύθµισης γίνεται µε το συµβατικό επιτόκιο ενήµερης ο-
φειλής.

στ. Οι αιτήσεις για την υπαγωγή σε ρύθµιση των προ-
αναφερόµενων οφειλών υποβάλλονται µέχρι 15.3.2010.

ζ. Τα πιστωτικά ιδρύµατα από τη δηµοσίευση του υπό
ψήφιση νόµου και µέχρι και τις 30.6.2010 δεν µπορούν
να αρχίσουν ή να συνεχίσουν διαδικασίες αναγκαστικής
εκτέλεσης για είσπραξη ληξιπρόθεσµων οφειλών που
µπορούν να ρυθµιστούν µε τις προτεινόµενες διατάξεις.

η. Παρέχεται η δυνατότητα υπαγωγής σε ρύθµιση κα-
τά τα ανωτέρω και των οριζόµενων ληξιπρόθεσµων ο-
φειλών από συµβάσεις χρηµατοδοτικής µίσθωσης ακινή-
των.

θ. ∆ικαίωµα για κίνηση της διαδικασίας υπαγωγής σε
ρύθµιση των οφειλών κατά τα προαναφερόµενα, έχουν
οι πρωτοφειλέτες, οι εγγυητές και οι καθολικοί διάδοχοί
τους. (άρθρο 1)

2. Ρυθµίζονται θέµατα σχετικά µε την αποπληρωµή ε-
νήµερων οφειλών φυσικών ή νοµικών προσώπων προς
τα πιστωτικά ιδρύµατα. Συγκεκριµένα:

α. Παρέχεται η δυνατότητα στα παραπάνω πρόσωπα
που έχουν συνάψει µε τα πιστωτικά ιδρύµατα συµβάσεις
δανείων για επιχειρηµατικούς, επαγγελµατικούς ή αγρο-
τικούς σκοπούς, να ζητήσουν από τα ιδρύµατα αυτά, ε-
ναλλακτικά ένα από τα ακόλουθα µέτρα εφόσον συντρέ-
χουν οι οριζόµενες προϋποθέσεις:

i) Περίοδο χάριτος ενός έτους, χωρίς καταβολή τόκων
και κεφαλαίου, µε αντίστοιχη παράταση της συµβατικής
διάρκειας του δανείου και κεφαλαιοποίηση των τόκων
στη λήξη της περιόδου χάριτος.

ii) Αναστολή για δύο (2) έτη, της χρεολυτικής αποπλη-
ρωµής του άληκτου κεφαλαίου, µε αντίστοιχη παράταση
της συµβατικής διάρκειας του δανείου και καταβολή των
τόκων στη διάρκεια της αναστολής, σύµφωνα µε την πε-
ριοδικότητα του εντοκισµού που προβλέπεται στη σύµ-
βαση.

iii) Παράταση της συµβατικής διάρκειας του δανείου
κατά τρία (3) έτη.

β. Καθορίζονται οι δικαιούχοι (φυσικά ή νοµικά πρόσω-
πα) υπαγωγής στην παραπάνω ρύθµιση και τίθεται κατα-
ληκτική προθεσµία (µέχρι τις 15.3.2010), για υποβολή αι-
τήσεων.

γ.i) Ειδικά για τις περιπτώσεις καταγγελίας από πιστω-
τικό ίδρυµα συµβάσεων ανοιχτού ή αλληλόχρεου λογα-
ριασµού, που θα πραγµατοποιηθεί εντός του οριζόµενου
χρονικού διαστήµατος, παρέχεται το δικαίωµα στον ο-
φειλέτη να αποπληρώσει το υπόλοιπο του λογαριασµού
εντός πέντε (5) ετών µε ισόποσες µηνιαίες τοκοχρεολυ-
τικές δόσεις, καταβάλλοντας το πρώτο έτος µόνο τό-
κους, για τον υπολογισµό των οποίων λαµβάνεται υπόψη
το συµβατικό επιτόκιο ενήµερης οφειλής.

ii) Τα προαναφερόµενα ισχύουν και σε περίπτωση µο-
νοµερούς, από το πιστωτικό ίδρυµα, µείωσης ή µη ανα-
νέωσης του πιστωτικού ορίου συµβάσεων ανοιχτού ή αλ-
ληλόχρεου λογαριασµού που έχει πραγµατοποιηθεί ή θα
πραγµατοποιηθεί εντός συγκεκριµένου χρόνου.

3. Εξαιρούνται ρητά από τις παραπάνω (παρ. 1 και 2)
ρυθµίσεις οι οφειλές από συµβάσεις πρακτορείας επιχει-
ρηµατικών απαιτήσεων, από οµολογιακά δάνεια και από
δάνεια εγγυηµένα ή επιδοτούµενα από το ∆ηµόσιο.
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(άρθρα 1 παρ. 7 και 2 παρ. 8)
4.α. Προβλέπεται η άµεση διαγραφή από τα αρχεία δε-

δοµένων οικονοµικής συµπεριφοράς των πιστωτικών ι-
δρυµάτων όλων των καταχωρηµένων δυσµενών δεδοµέ-
νων, εφόσον έχει ήδη εξοφληθεί στο σύνολό της η οφει-
λή ή πρόκειται να εξοφληθεί µέσα σε τρεις (3) µήνες από
τη δηµοσίευση του υπό ψήφιση νόµου.

β. Επακόλουθο της ανωτέρω διαγραφής είναι η άρση
τυχόν περιορισµού στη χορήγηση νέου βιβλιαρίου επιτα-
γών. (άρθρο 3)

5.α. Τροποποιούνται οι διατάξεις του άρθρου 40 του
ν. 3259/2004 και ορίζονται ειδικότερα τα εξής:

i) Επανακαθορίζεται - περιορίζεται ο προβλεπόµενος
ανώτατος χρόνος τήρησης και χρήσης των δεδοµένων
οικονοµικής συµπεριφοράς από τα πιστωτικά και χρηµα-
τοδοτικά ιδρύµατα ή από αρχεία τέτοιων δεδοµένων ως
ακολούθως:

ii) Για απλήρωτες επιταγές, απλήρωτες κατά τη λήξη
τους συναλλαγµατικές και γραµµάτια εις διαταγήν και
καταγγελίες συµβάσεων δανείων και πιστώσεων, στα
δύο (2) έτη (από 3 που ισχύει). Παράλληλα, δεν εµφανί-
ζονται πλέον στα αρχεία οι επιταγές που εξοφλούνται
µέσα σε τριάντα (30) ηµέρες (από 8 που ισχύει) από τη
σφράγισή τους, διαγραφοµένων σχετικών καταχωρήσε-
ων.

iii) Για διαταγές πληρωµής, στα τρία (3) έτη (από 4 που
ισχύει).

iv) Για κατασχέσεις και επιταγές προς πληρωµή του
ν.δ. 17.7/13-8-1923, περιλήψεις εκθέσεων κατάσχεσης,
προγράµµατα πλειστηριασµών και διοικητικές κυρώσεις
του Υπουργείου Οικονοµικών τρία (3) έτη (από 5 που ι-
σχύει).

β.i) ∆εδοµένα οικονοµικής συµπεριφοράς δεν εµφανί-
ζονται στα αρχεία µεταδιδοµένων πληροφοριών, εφό-
σον δεν υπερβαίνουν το συνολικό ποσό των χιλίων
(1.000) ευρώ, προκειµένου για ανεξόφλητες οφειλές ή
το ποσό των τριών χιλιάδων (3.000) ευρώ και σε πλήθος
τις τρεις (3) καταχωρήσεις, για οφειλές που έχουν εξο-
φληθεί.

ii) Σε κάθε περίπτωση δεδοµένα σχετικά µε ανεξόφλη-
τες οφειλές διαγράφονται εντός δέκα (10) ετών από την
εγγραφή.

γ. Η παύση εµφάνισης κατά τα ανωτέρω επιταγών, για
τις οποίες βεβαιώνεται εµπρόθεσµα η αδυναµία πληρω-
µής, αποτελεί λόγο άρσης του µέτρου στέρησης του βι-
βλιαρίου επιταγών που τυχόν ισχύει. (άρθρο 4)

6. Επιβάλλεται η υποχρέωση στα πιστωτικά ή χρηµα-
τοδοτικά ιδρύµατα, που έχουν διαβιβάσει σε αρχεία δε-
δοµένων οικονοµικής συµπεριφοράς, δυσµενή δεδοµένα
για οφειλές, να προβαίνουν άµεσα και το αργότερο ε-
ντός της οριζόµενης προθεσµίας, στην ενηµέρωση του
υπευθύνου επεξεργασίας των ανωτέρω αρχείων, αδαπά-
νως για τον οφειλέτη. (άρθρο 5)

7.α. Παρέχεται το δικαίωµα στο αρµόδιο δικαστήριο,
να διατάξει µετά από αίτηση στρεφόµενη κατά του δα-
νειστή, ως προσωρινό ασφαλιστικό µέτρο, τη µη εµφάνι-
ση σε αρχεία δεδοµένων οικονοµικής συµπεριφοράς, λη-
ξιπρόθεσµης οφειλής για την οποία έχει ασκηθεί αγωγή
ή ανακοπή κατά διαταγής πληρωµής ή πράξης αναγκα-
στικής εκτέλεσης, εφόσον πιθανολογείται η ανυπαρξία
της οφειλής.

β. Σε περίπτωση που η αίτηση γίνει αποδεκτή, οι υπεύ-
θυνοι επεξεργασίας των αρχείων υποχρεούνται, να µερι-
µνήσουν εντός συγκεκριµένης προθεσµίας για τη µη εµ-

φάνιση στα αρχεία και τη µη µεταβίβαση των παραπάνω
δεδοµένων. (άρθρο 6)

8. Παρέχεται η δυνατότητα χορήγησης, κατά τη διάρ-
κεια ισχύος του µέτρου στέρησης της χορήγησης βιβλια-
ρίου επιταγών, νέου βιβλιαρίου, εφόσον παρέχεται επί
των επιταγών τριτεγγύηση και µέχρι του ποσού των πέ-
ντε χιλιάδων (5.000) ευρώ ανά επιταγή από φυσικό ή νο-
µικό πρόσωπο, για το οποίο δεν υφίσταται το ανωτέρω
µέτρο. (άρθρο 7)

9. Για κάθε παράβαση των υποχρεώσεων που απορρέ-
ουν από τον υπό ψήφιση νόµο, επιβάλλεται, µε υπουργι-
κή απόφαση, πρόστιµο από δέκα χιλιάδες (10.000) έως
πεντακόσιες χιλιάδες (500.000) ευρώ. (άρθρο 8)

10. Για απαιτήσεις πιστωτικών ιδρυµάτων που διαγρά-
φονται σύµφωνα µε τον υπό ψήφιση νόµο, εφαρµόζεται
το άρθρο 30 παρ. 10 του ν. 2789/2000 ( µη επιβολή προ-
στίµων, προσαυξήσεων ή τελών για τη διαγραφή των
σχετικών ποσών από τα λογιστικά βιβλία και συµψηφι-
σµός των αναλογούντων και καταβληθέντων επί των
απαιτήσεων αυτών φόρων µε οφειλόµενους φόρους
εντός της χρήσης κατά την οποία θα γίνει η διαγραφή ή
των αµέσως εποµένων τριών κατ’ ανώτατο όριο χρήσε-
ων). (άρθρο 9)

ΙΙ. ΜΕΡΟΣ Β΄

α.i) Αναστέλλεται, από 1.1.2010, η υποβολή αιτήσεων
για την υπαγωγή επενδυτικών σχεδίων, στις ενισχύσεις
της επιχορήγησης ή και της επιδότησης χρηµατοδοτικής
µίσθωσης ή της επιδότησης του κόστους της δηµιουρ-
γούµενης απασχόλησης, σύµφωνα µε το ν. 3299/2004,
όπως ισχύει.

ii) Η έναρξη δαπανών, για την ένταξη των επενδυτικών
σχεδίων στην ενίσχυση της φορολογικής απαλλαγής,
σύµφωνα µε τον ανωτέρω νόµο, είναι δυνατή έως και τις
31.12.2009.

β. ∆ιευκρινίζεται ότι, οι αιτήσεις επενδυτικών σχεδίων
που θα κατατεθούν έως και τις 31.12.2009, καθώς και η
αξιολόγηση όσων ήδη εκκρεµούν εξετάζονται σύµφωνα
µε τις ισχύουσες διατάξεις του ν. 3299/2004 και τις κατ’
εξουσιοδότησή του εκδοθείσες κανονιστικές πράξεις.

(άρθρο 10)

Από τις προτεινόµενες διατάξεις προκαλούνται επί
του Κρατικού Προϋπολογισµού τα ακόλουθα οικονοµικά
αποτελέσµατα:

1. Απώλεια εσόδων από: i) τη ρύθµιση οφειλών επιχει-
ρήσεων και επαγγελµατιών προς πιστωτικά ιδρύµατα και
τη διαγραφή των τόκων υπερηµερίας και ανατοκισµού, ii)
τη µη επιβολή προστίµων, προσαυξήσεων ή τελών και το
συµψηφισµό των επ’ αυτών αναλογούντων µε άλλους ο-
φειλόµενους φόρους, όσον αφορά στις απαιτήσεις πι-
στωτικών ιδρυµάτων που διαγράφονται κατά τα ανωτέ-
ρω. (άρθρα 1, 2 και 9)

Η απώλεια πόρων από τις αιτίες αυτές αντισταθµίζεται
από την ενίσχυση των εσόδων που θα προκύψει από τη
µείωση των επισφαλών απαιτήσεων των πιστωτικών ι-
δρυµάτων και τη διεύρυνση των οικονοµικών δραστηριο-
τήτων λόγω της αναµενόµενης τόνωσης της οικονοµίας.

2. Ενδεχόµενη αύξηση εσόδων, από τυχόν επιβολή
προστίµου ύψους 10.000 – 500.000 ευρώ, για τις παρα-
βάσεις του υπό ψήφιση νόµου. (άρθρο 8)

3. Επιβράδυνση δαπάνης και εκταµίευσης σχετικών

10



πόρων, από την αναστολή από την 1.1.2010 υποβολής
αιτήσεων για την υπαγωγή στις ενισχύσεις της επιχορή-
γησης ή / και της επιδότησης χρηµατοδοτικής µίσθωσης
ή της επιδότησης του κόστους της δηµιουργούµενης α-
πασχόλησης, σύµφωνα µε τις διατάξεις του ν. 3299/
2004. (άρθρο 10 παρ. 1α)

4. Αύξηση εσόδων, από τη µη χορήγηση φορολογικών
απαλλαγών, σύµφωνα µε τις διατάξεις του ν. 3299/2004,
λόγω της µη δυνατότητας έναρξης δαπανών προς έντα-
ξη επενδυτικών σχεδίων στον αναπτυξιακό νόµο από
την 1.1.2010. (άρθρο 10 παρ. 1β)

5. Τέλος, αναµένεται να προκύψουν σηµαντικά οφέλη
για την εθνική οικονοµία από την τροποποίηση επί τα
βελτίω του νοµοθετικού πλαισίου που διέπει την τήρηση
αρχείων δεδοµένων οικονοµικής συµπεριφοράς που τη-
ρούνται από πιστωτικά ή χρηµατοδοτικά ιδρύµατα ή λει-
τουργούν χάριν αυτών. (άρθρα 3-7)

Αθήνα, 11 ∆εκεµβρίου 2009

Ο Γενικός ∆ιευθυντής

Βασίλειος Λέτσιος

ΕΙ∆ΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ
(άρθρο 75 παρ. 3 του Συντάγµατος)

στο σχέδιο νόµου «Ρύθµιση επιχειρηµατικών και ε-
παγγελµατικών οφειλών προς τα πιστωτικά ιδρύµατα,
διατάξεις για την επεξεργασία δεδοµένων οικονοµικής
συµπεριφοράς και άλλες διατάξεις»

Από τις διατάξεις του προτεινόµενου νοµοσχεδίου ε-
πέρχεται, επί του Κρατικού Προϋπολογισµού, απώλεια ε-
σόδων από τη: i) ρύθµιση οφειλών επιχειρήσεων και ε-
παγγελµατιών προς πιστωτικά ιδρύµατα και τη διαγραφή
των τόκων υπερηµερίας και ανατοκισµού, ii) µη επιβολή
προστίµων, προσαυξήσεων ή τελών και το συµψηφισµό
των επ’ αυτών αναλογούντων µε άλλους οφειλόµενους
φόρους, όσον αφορά στις απαιτήσεις πιστωτικών ιδρυ-
µάτων που διαγράφονται, σύµφωνα µε τις διατάξεις των
άρθρων 1 και 2 του νοµοσχεδίου. (άρθρα 1, 2 και 9)

Η απώλεια πόρων από τις αιτίες αυτές αντισταθµίζεται
από την ενίσχυση των εσόδων που θα προκύψει από τη
µείωση των επισφαλών απαιτήσεων των πιστωτικών ι-
δρυµάτων, τη διεύρυνση των οικονοµικών δραστηριοτή-
των λόγω της αναµενόµενης τόνωσης της οικονοµίας
και την εφαρµογή των διατάξεων των άρθρων 9 και 11
παρ. 1β του νοµοσχεδίου.

Αθήνα 10 ∆εκεµβρίου 2009

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ,
ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ

ΚΑΙ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ

Γ. Παπακωνσταντίνου Λ. Κατσέλη
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